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ÜberblickÜberblick

Einleitung (1 Folie)
Kernaussagen (1 Folie)
Vertiefung bei einzelnen Fragen* (6 Folien)

* Vollversion für IAETH Mitglieder enthält über 30 detaillierte Analysen
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EinleitungEinleitung
1997, 1999, 2002 und 2004 wurde durch den IAETH eine 
Berufsumfrage bei den Mitgliedern durchgeführt
2004 haben sich 244 Mitglieder an der Umfrage beteiligt und 
insgesamt 24 Fragen beantwortet
Zusammenfassung der Auswertung 
Detaillierte Auswertung unter www.iaeth.ch
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KernaussagenKernaussagen

Die meisten Informatiker finden ihre Stelle über persönliche 
Kontakte.
Seit der letzten Umfrage 2002 mussten ca 32% der IAETH 
Informatik Alumni Lohneinbussen in Kauf nehmen.
Ein MBA wird als „nützlichste“ Ausbildung für IAETH Alumni
empfohlen.
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kein/NA: 132/54%
MBA: 23/9%
Diss: 48/20%
Sonstig: 41/17%

6161% % derder IAETH IAETH MitgliederMitglieder habenhaben zwischenzwischen
1990 und 1997 1990 und 1997 abgeschlossenabgeschlossen; 46% ; 46% derder MitgliederMitglieder
habenhaben eineeine ZusatzausbildungZusatzausbildung absolviertabsolviert

Quelle: Umfrage 2004: Frage 1: Abschlussjahr und Frage 2: weitere Ausbildung
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NachNach ca. 4ca. 4--5 5 JahrenJahren sindsind IAETH IAETH InformatikerInformatiker
beibei IhremIhrem 2ten 2ten ArbeitgeberArbeitgeber; ; nachnach ca. 12ca. 12--15ten 15ten 
beibei IhremIhrem 3ten.3ten.

Quelle: Umfrage 2004: Frage 3: Berufsjahre und Frage 4: Anzahl Arbeitgeber
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Ca. 25Ca. 25--30% 30% derder IAETH IAETH InformatikerInformatiker
findenfinden IhreIhre StelleStelle überüber persönlichepersönliche KontakteKontakte..
IAETHIAETH hilfthilft dabeidabei mitmit seinemseinem NetzwerkNetzwerk..

Quelle: Umfrage 2004: Frage 12: Wie sind Sie auf Ihren jetzigen Arbeitgeber aufmerksam geworden? 
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SeitSeit 2002 2002 habenhaben ca. 32% ca. 32% eineeine GehaltseinbusseGehaltseinbusse
in in KaufKauf nehmennehmen müssenmüssen. . EinEin StellenwechselStellenwechsel polarisiertpolarisiert die die 
GehaltsänderungGehaltsänderung..
MehrMehr AngabenAngaben zuzu den den GehälternGehältern findenfinden sichsich in in derder interneninternen AuswertungAuswertung unterunter www.iaeth.chwww.iaeth.ch
und und istist IAETH IAETH MitgliedernMitgliedern vorbehaltenvorbehalten..
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Quelle: Umfrage 2004: Frage 20 Stellenwechsel und 21 Gehaltsänderung. 
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Wie einfach ist es eine Stelle zu finden?

Sind die Dipl. Informatik-Ing. ETH unterfordert oder überfordert ? 

Wie ist der Sättigungsgrad des Marktes für Dipl. Informatik-Ing. ETH ? 

Wie wird der Sättigungsgrad in 5 Jahren sein ?

Wie ist das Image des Dipl. Informatik-Ing. ETH ? 

Wie schätzen Sie Ihre zukünftigen beruflichen Karrierechancen ein? 

sehr einfach

unterfordert

sehr tief

sehr tief

sehr gut

sehr gut

sehr schwierig

überfordert

sehr hoch

sehr hoch

sehr schlecht

sehr schlecht

1 2 3 4

Über 90% der IAETH Informatiker schätzen ihre Über 90% der IAETH Informatiker schätzen ihre 
Karrierechancen und Image gut bis sehr gut ein. Karrierechancen und Image gut bis sehr gut ein. 

Quelle: Umfrage 2004: Frage 20 Image und Arbeitsmarkt des Dipl. Informatik-Ing. ETH  
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EinEin MBA MBA wirdwird alsals bestebeste ZusatzausbildungZusatzausbildung fürfür IAETH Alumni IAETH Alumni gereihtgereiht..

Master of Business Administration

Zweitstudium Wirtschaft

Master of Science

Dissertation Informatik

Technisches Zweitstudium
in einem anderen Gebiet

Didaktik-Ausweis

Sonstige

0 2 4 6 8

Mittlerer Rang
Quelle: Umfrage 2004: Frage 24 Nützliche Zusatzausbildungen für Informatik Alumni.  
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(c) 2005 Informatik Alumni ETH

Diese Umfrage wurde mit S-PLUS 
von Insightful (www.insightful.com) ausgewertet.


